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Protokollauszug der 14. Gemeinderatssitzung 2020 der Legislaturperiode 2017/21 
vom Mittwoch, 11. November 2020, 19:30 Uhr, Werkraum MZA 

 

436 
Covid-19 / Coronavirus-Pandemie 
Weiteres Vorgehen und Massnahmen betreffend Corona Pandemie, u.a. Anlässe, 
Weihnachtsfenster, Laternenweg etc.  

  

 

Ausgangslage / Antrag 
Allgemeine Lage 
Es sind keine weiteren Meldungen vom Kanton oder Bund eingetroffen. 
 
Nutzung MZA - Schutzkonzepte 
Die Gemeindeschreiberin hat alle Nutzer angeschrieben und um ein angepasstes 
Schutzkonzept gebeten. 
Die meisten Vereine haben ihre Trainings und Proben eingestellt und dementsprechend auch 
kein neues Schutzkonzept geschickt. 
Ein neues Schutzkonzept hat der Turnverein geschickt. Herr Adam ist der Ansicht, dass sie 
auch mit dem bestehenden Schutzkonzept die Anforderungen erfüllen.  
Der Gemeinderat stimmt dem zu. 
 
Anlässe 
Delegiertenversammlung Nordostschweizerischer Hornusserverband 
Die Hornussergesellschaft Halten hat mit Brief vom 9. November die Delegiertenversammlung 
vom 5. Dezember 2020 abgesagt. 
 
Vereinskonvent 
Der Vereinskonvent wurde abgesagt. Alle Vereine haben eine Liste erhalten, in der sie Ihre 
Anlässe 2021, welche für alle drei Gemeinden von Bedeutung sind, bis 25. November eintragen 
und der Gemeinde Kriegstetten melden sollen.  
 
Weihnachtsfenster 
Die Weihnachtsfenster werden durchgeführt. Jedoch ohne Ausschank von Getränken und 
Speisen. Die Fenster sind vom 1. Dezember 2020 bis 6. Januar 2021 geschmückt und können 
individuell von den Einwohnern und Einwohnerinnen besucht werden. 
Ein Flyer zum Aufruf wer mitmachen möchte wird diese Woche dem Anzeiger beigelegt. 
 
Laternenweg (Frauenverein) 
Beat Gattlen hat mit Claudia Sollberger Kontakt aufgenommen. Der Frauenverein erwartet 
nicht, dass die Gemeinde die Gesamtkosten für die rund 50 Laternen übernehmen und diese 
selber einlagert.  
Beat Gattlen stellt den Antrag, einen Beitrag von CHF 300.00 zu leisten. Christian Stephani ist 
der Ansicht, dass wir auch CHF 500 geben könnten, da die Laternen ja mehrjährig einsetzbar 
sind. Claudia Pulfer und Patricia Kofmehl schliessen sich dem Vorschlag von Beat an.  
 
Beschluss: Der Gemeinderat ist einstimmig für einen Beitrag von CHF 300. 
 
Trachten Zmorge 2021 
Wurde von Marianne Steiner bereits abgesagt. 

 
 

437 Spitex 
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Genehmigung Vertrag Leistungsauftrag Spitex Wasseramt 

  

 

Ausgangslage / Antrag 
Claudia Pulfer hat bei Hardy Jäggi und Thomas Blum vom VSEG abgeklärt, ob die neue 
Leistungsvereinbarung von der Gemeindeversammlung genehmigt werden muss. Beide haben 
dies verneint. Wir sind Vereinsmitglied und an der Vereinbarung selber ändert sich betreffend 
Kosten nichts. Somit kann der Gemeinderat an der heutigen Sitzung die neue Vereinbarung 
genehmigen. 
 

Claudia Pulfer informiert nochmals kurz über die Gründe, warum der Leistungsvertrag 
angepasst wurde. Die Vereinbarung soll neu gemacht werden, damit alle Spitexdienste den 
gleichen Vertrag haben. Wenn die Mehrheit der Spitexdienste vertraglich gleich geregelt sind, 
kann der Regierungsrat den Leistungsvertrag für alle verbindlich erklären und die Qualität der 
Dienste verbessert sich. 
Da die Vereinbarung selber nicht geändert werden darf hat Frau Jenni die Leistungen in den 
Anhängen präzisiert.  
 

Die letzte Leistungsvereinbarung wurde Ende 2014 / Anfang 2015 unterschrieben und vom 
Gemeinderat an der Sitzung vom 22.10.2014 genehmigt. Laut dem damaligen Gemeinde-
präsident Eduard Gerber musste diese auch nicht der Gemeindeversammlung zur 
Genehmigung vorgelegt werden. 
Claudia Pulfer fühlt sich im Moment jedoch zu wenig erfahren um die Vereinbarung richtig 
beurteilen zu können. Sie fragt sich, ob es nicht eine einmalige Chance wäre, um allfällige 
Anpassungen und Wünsche im Vertrag neu zu regeln. Die Zeit für eine detaillierte 
Überarbeitung wäre vorhanden. Der Vertrag muss erst bis Juni 2021 unterschrieben werden. 
Wenn es gewünscht würde könnte sie bei anderen Gemeinden sich nach allfälligen 
zusätzlichen Bedürfnissen erkundigen. 
Beat Gattlen hat den Vertrag genau studiert. Er ist der Ansicht, dass die Spitex sehr viele 
Leistungen erbringt und unseren Bedürfnissen entspricht. Wir können die neue Vereinbarung 
mit gutem Gewissen jetzt genehmigen und unterschreiben. 
Christian Stephani ist gleicher Ansicht wie Beat Gattlen. Sollte Claudia Pulfer in der nächsten 
Zeit noch Wünsche für eine Anpassung erhalten, könnte Sie das auch bei der Delegierten-
versammlung einbringen.  
 
 
Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt der vorliegenden neuen Vereinbarung einstimmig zu. 

 
 

438 
VSEG - Verband Solothurner Einwohnergemeinden 
Restkostenfinanzierung freiberufliche Pflegefachleute 

  

 

Ausgangslage / Antrag 
Der VSEG hat mit Mail vom 5.11.2020 über den aktuellen Stand der Dinge und das weitere 
Vorgehen betreff Verjährung informiert. Dazu haben Sie auch einen Musterbrief für einen 
Einredeverzicht beigelegt.  
 

Beat Gattlen erläutert kurz die Sachlage. Seit 2011 besteht ein Bundesgesetz welches die 
Gemeinden dazu verpflichtet die Restkosten des freiberuflichen Pflegepersonals zu 
übernehmen. Der Kanton hätte mit diesen eine Vereinbarung erarbeiten müssen, hat das bis 
heute aber nicht gemacht. Nun haben die Freiberuflichen Ihre Forderungen über einen Anwalt 
geltend gemacht.  
Der VSEG sucht mit dem ASO und Regierungsrätin Schaffner nach einer Lösung und Einigung 
zu diesen Forderungen. 
Das Anwaltsbüro Bracher wird laut eigener Aussage im Moment nichts unternehmen und wir 
sollen auch keine Verfügung machen. 
 

Beat Gattlen stellt den Antrag, die vorbereitete Nichteintretensverfügung nicht zu verschicken. 
Den Einredeverzicht wird laut Vorgabe des VSEG jedoch so gemacht. 
 
 
Beschluss 
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Der Gemeinderat stimmt dem Antrag von Beat Gattlen einstimmig zu. Es wird nur der 
Einredeverzicht verschickt. 
 
Nachträglich wurde nach Rücksprache mit dem VSEG per Mail durch den Gemeinderat 
beschlossen, die Nichteintretensverfügung dennoch zu verschicken. 

 

 
 

439 
GEMEINDEVERWALTUNG_Korrespondenz Eingang diverse 
Projektwoche Thema Gesundheit, Anfrage Focus Jugend 

  

 

Ausgangslage / Antrag 
Mit Mail vom 29.10.2020 fragt Frau Gerber von Focus Jugend an, ob sie die Posten ihrer 
Projektwoche zum Thema Gesundheit von März bis Juni 2021 auf dem eingezeichneten Weg, 
welcher teilweise auch über den Rain der Gemeinde Halten führt, aufstellen dürfen. 
Unterhalt und Pflege der Posten werden von den Lehrpersonen und den Schülern 
übernommen. 
 

Beat Gattlen weist darauf hin, dass diese Strecke wegen der Sperrung der Hauptstrasse im 
2021 von Radfahrern und Fussgängern vermehrt genutzt werde. Ansonsten hat er keine 
Einwände gegen das geplante Projekt.  
 
 
Beschluss 
Der Gemeinderat genehmigt einstimmig die Nutzung der angegeben Strecke über das 
Gemeindegebiet von Halten. 

 
 

440 
Wahlen Gemeinde_GR, GP, RPK, Kommissionen 
Erneuerungswahlen Halten 

  

 

Ausgangslage / Antrag 
Die Gemeindeschreiberin hat das Inserat für Publikation der Kommunalen Erneuerungswahlen 
vorbereitet.  
Da stille Wahlen vorgesehen sind, kann der Wahltermin für den Gemeindepräsidenten 
problemlos auf den gleichen Tag. 25. April 2020, wie die des Gemeinderates gelegt werden.  
 

Auch wenn im Moment noch nicht klar ist, ob es in der neuen Legislatur noch eine RPK geben 
wird oder ob die Aufgabe extern gegeben wird, wird der Wahltermin zur RPK im Inserat 
aufgeführt. Dies wurde mit der Staatskanzlei so abgesprochen. 
 

Laut Mustervorlage ist ein Text im Inserat vorgesehen, in dem auf die Wahlen der durch den 
Gemeinderat gewählten Kommissionen hingewiesen wird.  
Interessierte Personen aus der Bevölkerung werden aufgefordert, sich bis zu einem bestimmten 
Termin zu melden. 
Bei früheren Legislaturwechseln wurden nur die Präsidenten der Parteien und der 
Kommissionen angeschrieben und gebeten, Vorschläge für die Kommissionsmitglieder zu 
machen. 
Der Gemeinderat befürwortet, dass mit dem Inserat auch die Bevölkerung miteinbezogen wird 
die verschiedenen Stellen in den Kommissionen zu belegen. Es wird jedoch darauf verzichtet 
die Kommissionen separat aufzulisten.  
Die zuständigen Gemeinderäte werden zudem in den Kommissionen darüber informieren und 
sie bitten, mitzuteilen wer von den vorhandenen Mitgliedern weiterhin dabei sein wird.  
Es geht nicht darum bestehende Mitglieder auszutauschen, sondern um allfällige zusätzliche 
Interessenten zu haben, wenn ein Amt neu besetzt werden muss. 
 
Die Listen für die Wahlvorschläge für die Gemeinderatswahlen, die kommunalen 
Beamtenwahlen (Gemeindepräsident) und für die Gemeindekommissionswahlen 
(Rechnungsprüfungswahlen) sind bei der Gemeindeschreiberin.  
Laut Beat Gattlen hat sich Eduard Gerber (Präsident CVP) bereit erklärt die Liste für die 
Gemeinderäte und den Gemeindepräsident auszufüllen. 
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Die Wahlvorschläge für Gemeinderat (inkl. Ersatzgemeinderäte, welche entsprechend 
gezeichnet sind) und Gemeindepräsident müssen bis zum 8. März 2021 eingereicht werden.  
Die Wahlvorschläge für die RPK müssen bis zum 26. April 2021 auf der Verwaltung abgegeben 
werden. 
 
Das vorliegende Inserat wird mit den besprochenen Anpassungen Ende November 2020 im 
Anzeiger publiziert.  
 
 
Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt dem vorliegenden Inserat mit den besprochenen Korrekturen und dem 
Vorgehen einstimmig zu. 

 
 

442 
Budget_EWG Halten 
Genehmigung Budget 2021 zu Handen Gemeindeversammlung 

  

 

Ausgangslage / Antrag 
Das Budget wurde am 7.11.2020 überarbeitet und optimiert und liegt nun zur definitiven 
Genehmigung zuhanden der Gemeindeversammlung vor. 
Der Aufwandüberschuss liegt nun bei CHF 151'080. 
 
Christian Stephani hat den Bericht zum Budget verfasst. Folgende Korrekturen werden 
vorgenommen: 
 

Die Vorgabe über die maximale Nettoverschuldung (Schuldenbremse § 136 Abs. 3 
Gemeindegesetz) ist mit dem vorliegenden Budget eingehalten. > ergänzt. 
Mit dem Ergebnis der Erfolgsrechnung beginnenden muss ich Ihnen einen budgetierten 
Aufwandüberschuss von CHF 152'000 151’080 bekannt geben. 
… die Funktion der RPK nicht mehr innerhalb der Gemeinde realisiert besetzt werden kann,… 
… der geplanten Tagesstrukturen und den einer Pensenerhöhungen… 
…weiterhin soziale und kulturelle Institutionen mit kleinen Beiträgen im Sinne der Gemeinde 
Halten zu unterstützen. So sind die über die Repla entrichteten Zahlungen an gemeinnützige 
Institutionen weiterhin auch im Sinne der Gemeinde Halten 
Dieser Situation ist sich der Gemeinderat bewusst und er wird Ihnen im kommenden Jahr….. 
 
 
Beschluss 
Der Gemeinderat genehmigt einstimmig das vorliegende Budget und den korrigierten Bericht 
zum Budget zuhanden der Rechnungsgemeindeversammlung vom 9. Dezember 2020. 

 
 

443 
Gemeindeversammlungen_Unterlagen 
Besprechung Einladung und Themen Budget Gemeindeversammlung vom 09.12.2021 

  

 

Ausgangslage / Antrag 
Die Traktandenliste zur Einladung für die Gemeindeversammlung muss heute verabschiedet 
werden, da die Publikation spätestens 10 Tage vor der Gemeindeversammlung erfolgen muss.  
 
Folgende Traktanden sind vorgesehen.     Vorgetragen von: 
1. Begrüssung und Wahl der Stimmenzähler / Stimmenzählerinnen Beat Gattlen 
2. Bereinigung und Genehmigung der Traktandenliste   Beat Gattlen 
3. Budget 2021 mit Teuerung Löhne Gemeindepersonal und   Christian Stephani 
    Festlegung Steuerfuss 
4. Motionen, Postulate, Interpellationen     Beat Gattlen 
5. Verschiedenes       Beat Gattlen 
 
Grundsätzlich stellt sich die Frage ob wir eine Gemeindeversammlung vor Ort abhalten oder ob 
eine Urnenabstimmung durchgeführt werden soll.  
Die Gemeindeschreiberin äussert Zweifel, ob es bei einer Urnenabstimmung mit den 
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vorgängigen Arbeiten zeitlich reichen würde. Der Aufwand wäre im Verhältnis für nur eine 
Vorlage (Budget) im Vergleich zur Versammlung auch relativ hoch. 
 
Der Gemeinderat spricht sich deshalb auch für eine Gemeindeversammlung vor Ort aus. 
 
Die Budget-Gemeindeversammlung wird analog der Rechnungsgemeindeversammlung in der 
Turnhalle abgehalten. Das Schutzkonzept wird den neuen Vorgaben entsprechend angepasst. 
Das bedeutet, Masken tragen ist obligatorisch.  
 
Das Inserat im Anzeiger sowie die Auflage der Unterlagen auf der Verwaltung ist für den  
26. November 2020 vorgesehen. 
 
Auf den Schlummertrunk wird in Anbetracht der Situation mit Corona dieses Mal verzichtet. 
 
 
Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt der angepassten Traktandenliste einstimmig zu. 

 
Halten, 3. Dezember 2020 
 
Gemeinderat Halten 
 
 
Der Gemeindepräsident: 

 

Die Gemeindeschreiberin 

 

Gattlen Beat 
 

Niederberger Christine 
 

 

 

 


